



人骑骆驼铜灯(江陵望山楚墓)

## 兼收并蓄楚文化

楚文化是一种兼收并蓄的文化。比如楚国青铜器源自中原,却自有风格特点。中原青铜器的风格是雄浑粗壮大气,而楚国青铜器在庄重之外,还以装饰生动、富于变化闻名。它们精雕细琢、富丽繁密,显示了工匠的奇思巧技,显示了楚人的趣味与喜好。

楚文化的瑰丽多彩,与它独特的地理环境分不开。首先,楚国地处南北之交,水路交通之便利天下独步,交通网络四通八达。水路溯江而西,可达巴蜀经济区;通过江淮诸水,可以北上与中原互通有无;沿江东下吴越,可以一日千里;通过湘资沅澧等江,则可以直通湖南,乃至滇黔。

## 为何「亡秦必楚」

“楚虽三户,亡秦必楚。”国家灭亡,并不代表着文化的结束。楚文化中有着强烈的复仇情结,正如当初在伍子胥身上表现出来的一样。秦始皇死后还不到一年,楚人陈胜、吴广就敲响了秦王朝的丧钟。

楚国被灭后,秦国迅速调大批官吏前来接收管理。为了“改造”楚国,秦朝付出了巨大的努力。比如人口只有2000户左右的迁陵县(今湖南湘乡市),竟然安排了超过100个吏员,这些吏员大多来自秦国故地,并带来了秦地的严刑峻法。楚国的社会治理原本是比较散漫的,楚国人短时间内实在受不了秦国的管理风格,更何况这些来自秦国故地的官吏,对楚国民众充满了征服者的傲慢。因此,入秦之后,楚地出现了大量的逃亡,也就是“亡人”。“群盗”也频频出现,甚至引发小规模叛乱。里耶秦简和岳麓秦简中均记

天地出版社

张宏杰 著  
《楚国兴亡史:华夏文明的开拓与融合》

《楚国兴亡史》指出,春秋列国竞争中有一个规律性现象,那些在战场上迅速崛起的大国,大都是边缘型国家。秦国地处西北,在与游牧民族旷日持久的竞争中培养起了虎狼之性。齐国地处东面,在与东夷的长期斗争中保持了不懈的斗志。而晋国与北狄和山戎做了几百年的邻居,从他们身上熏染到了中原文化不断流失的强悍。

与这几个大国相比,楚人的尚武精神是更加突出的。从迁徙到长江流域开始,楚国人就一直在战斗中生存。楚国周边的少数民族,一个个都勇敢善战。几百年来,楚人从来没有放下过武器。在与这些桀骜不驯的“野蛮人”的周旋中,楚国人血液里的勇武指数不断上升。

楚人的尚武,突出表现在国君的身先士卒上。历代楚王最大的乐事,莫过于亲自领兵上阵,猎取敌人的首级。春秋时代,楚国一共有16位国君,除了3位因为年龄太小或在位时间太短而没打过仗外,其余的都曾带队亲征,其中有3位还死在征途之上。

楚国历代国君大都英勇尚武,除了因为楚人立国蛮夷之外,还因为

其次,楚人源于华夏,身处蛮夷之中,性格具有极强的包容力。楚国所征服的地域少数民族林立,楚人从不以正统自居,楚文化也从来没有中原文化那样的优越感和排他性。楚国从立国之初,就以一种开放的心态,采取怀柔政策,“甚得江汉间民和”。及至强盛之时,更是明确了“抚有蛮夷,奄征四海,以属诸夏”的“混一夷夏”政策。《楚国兴亡史》认为,楚人的这种开放融合的思想,比当时管仲和孔子的思想都要开明,楚国文化因此表现出异常强烈的丰富性和创造性。

楚国扩张过程中,王道与霸道兼用,武力与怀柔并重,虽然战胜了许多国家,但是对许多小国是存而

录有群盗扰乱治安的案例。

楚国故地人命运的颠覆性变化,从陈胜、吴广和刘邦、项羽的命运能够看出来。

陈胜、吴广在楚国时代虽然也生活在社会下层,陈胜还“与人佣耕”,但是可以太平度日,并无生命之忧。然而入秦之后,繁重的劳役和严刑峻法,导致他们不得不揭竿而起。

刘邦起兵时,已经做了十多年的秦朝人,此前他一直是楚国人。在楚国时代,他没有参过军,没有做过生意,也没有种过田,到处游荡,到处喝酒,广交朋友,不为乡里所喜欢,被称为“无赖”。进入秦朝后,刘邦成了一名无法再随意流动的基层小吏。在秦二世时代,他带队去服劳役,千里迢迢修秦始皇陵。结果因为劳役死亡率很高,众人一路走一路逃亡,最后刘邦发

楚国是春秋战国时代面积最大的诸侯国,先后统治过的土地大约占周王朝全部国土的二分之一。迄今为止,考古发掘出的最早的一幅帛画、最早的一支毛笔,都出现在楚地。它不仅曾是华夏大地上一个文化灿烂的诸侯国,也曾经是全世界文明的高峰之一。在战国争雄的过程中,楚国有实力和秦国一决高下,不过最后的结果是秦胜楚败。中国人民大学历史学院教授张宏杰的《楚国兴亡史》,全面梳理了楚国八百载风云,从而审视“中原化”对楚国兴亡的影响,为观察华夏文明开拓与融合的历程提供了一个别样的视角。

# 楚国八百年: 从蛮夷走向华夏

□惟寅

## 野蛮生长的优势

《楚国兴亡史》指出,春秋列国竞争中有一个规律性现象,那些在战场上迅速崛起的大国,大都是边缘型国家。秦国地处西北,在与游牧民族旷日持久的竞争中培养起了虎狼之性。齐国地处东面,在与东夷的长期斗争中保持了不懈的斗志。而晋国与北狄和山戎做了几百年的邻居,从他们身上熏染到了中原文化不断流失的强悍。

与这几个大国相比,楚人的尚武精神是更加突出的。从迁徙到长江流域开始,楚国人就一直在战斗中生存。楚国周边的少数民族,一个个都勇敢善战。几百年来,楚人从来没有放下过武器。在与这些桀骜不驯的“野蛮人”的周旋中,楚国人血液里的勇武指数不断上升。

楚人的尚武,突出表现在国君的身先士卒上。历代楚王最大的乐事,莫过于亲自领兵上阵,猎取敌人的首级。春秋时代,楚国一共有16位国君,除了3位因为年龄太小或在位时间太短而没打过仗外,其余的都曾带队亲征,其中有3位还死在征途之上。

楚国历代国君大都英勇尚武,除了因为楚人立国蛮夷之外,还因为

楚国历史有一个特殊的传统——弑君。作为一个非华夏国家,楚国礼仪纲纪观念淡薄。混合了蛮族和中原血液的楚王家族的男人们都异常强健,并像饿狼渴望鲜肉一样,对王位垂涎三尺。因此,如同草原民族一样,楚国最高权力的更替经常充满血腥。楚国历史上出现过五位因政变而即位的君王,而且“恒在少者”,即年轻者上位。

弑君自立事件在楚国中前期是最频繁的。《楚国兴亡史》认为,这种在中原国家看来大逆不道的行为,一方面确实血腥而野蛮,另一方面对楚国的发展其实也不无意义。因为不断弑君,保证了楚国王位上坐着的都是极其强悍的年轻人,必须有所作为,才能压服那些对他不满的人。

正是因为这种强烈的蛮夷性,楚国很早就成了周代秩序的破坏者。

楚国的蛮夷性还体现在政治制度的创新能力上。中原诸侯国遵循周礼,实行层层分封,而楚国从立国开始,就是一个集权型的国家,国家权力集中在王室和贵族手中。官职不得世袭,而是根据能力、品行和资历来遴选。

楚国在中国历史上比较早地出

现了郡县制的雏形。“篡位者”楚君熊通在政治上表现出极强的创新精神。灭掉权国后,他没有像其他诸侯那样,把它分封给臣下,而是在权国故地设立一个县。很多历史学家认为,中国历史上以县为一级地方行政区域,即自熊通灭权国而置权县始。

在张宏杰看来,历史的规律就是这样,制度创新往往是在像楚国这样的边缘国家完成的。或者说,边缘国家、边缘地区往往是旧制度刚性最弱、最容易突破的地方。这就是“蛮夷”的优势,也就是所谓的“后发优势”。

此后经过几百年发展,楚国终于拥有了连中原国家也无法比肩的豪华礼器,以及比中原国家还要高大精美华丽的官室建筑。楚国一步步北上侵伐,一方面是为了扩张自己的势力,另一方面也是急切地想与中原接近,让中原国家承认自己的优势地位。然而,这个已经崛起的国家,只收获了来自中原国家的恐惧。《公羊传·僖公二十一年》中,宋公子目夷对楚国的评价是:“楚,夷国也,强而无义。”这一句话涵盖了中原人对楚国的三个印象:夷狄、无义、强大。

自然环境与中原文化明显不同。春秋战国时期,楚地地域广阔,山原水原杂错分布,大江大河云蒸霞蔚,山野丛林鸟兽出没,风雨晴晦朝夕不同,自然物产和劳动要比北方多样化。烟波浩渺的自然风光,赋予了楚人自由浪漫、灵巧好动的性格气质以及求新求变、富于想象力的审美趣味。

从外在表现看,楚人喜欢筑高台、着奇服、好细腰、戴切云冠,在北方国家看来,则是不拘礼法、不守形制、标新立异。出土楚文物的共同特点是色彩富丽、线条流畅、造型独创、飞扬恣肆,变化多样的龙凤纹、栩栩如生的动物纹、夸张抽象的几何纹是楚人偏好的样式。